9. feladatsor — Relaciok

Ismét n jeloli az {1,2,...,n} halmazt, és D,, jeloli az n pozitiv osztoinak halmazat.

9.1. Feladat. Dontsiik el az alabbi relaciokrol, hogy reflexivek, szimmetrikusak,
antiszimmetrikusak, tranzitivak, illetve dichotémok-e. (A valaszokat természetesen
indokolni is kell.) Ez alapjan hatarozzuk meg, hogy az alabbi relaciok koziil melyek
ekvivalenciak, melyek részbenrendezések, kvazirendezések, rendezések.

(1) {(1,2),(1,5), (1,6), (2,5), (3,2), (3,5), (4,5), (6,5)} az N halmazon,
{(a,b) : |a] = |b|} az R halmazon,

{(a,b) :a/b<b/a} az R\ {0} halmazon,

(R, <)={(a,b) e RxR:a < b},

{(a,b) : a® + b> = 1} az R, illetve [0, 1] halmazokon,

{(a,b) : Inko(a,b) = 1} az N halmazon,

{((a,b),(c,d)) : a+d=b+c} az R x R halmazon.

{(e, f) : e és f-nek van kozos pontja} a sik egyeneseinek halmazan.
{(a,b) : |a —b] > 1} a Z halmazon,

(10) {(A, B) : |A| < |B|} a P(3) halmazon.
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9.2. Feladat. Adjuk meg az A halmazon értelmezett p ekvivalencidhoz tartozé osz-
talyozést.

(1) A=N, p={(a,b) : 3| a® - b7},

(2) A=4,p={(1,1),(2,2),(3,3),(4,4),(1,2), (2, 1)},

(3) A=Z, p={(z,y) : 2y > 0 vagy v =y = 0},

(4) A=4,p= {(171)7( 12),(3,3),(4,4),(1,2),(1,3),(2,1),(2,3),(3,1), (3, 2)}7
(5) A=Z, p={(2.9) : (Ga € Z)(2,y € .30 +3))}.

9.3. Feladat. Adjuk meg a kovetkezd leképezések magjahoz tartozo osztalyozést.
(1) ¢: P({1,2,3,4,5}) — N, A |4],
(2) (135)(24) € 5,
(3) v:4x4—N,(z,y) — z,
(4) 0: Zg — Zg,x > 22,
(5) ¢: R = R? (,9) = (z +y, 2 — y).

9.4. Feladat. Adjunk meg olyan osztalyozést a 8 halmazon, melynek 3 osztalya van,
és melyhez tartozé p ekvivalenciara teljesiilnek a kovetkezo feltételek:

(1) (1,3),(2,6) € p,
(2) (1,2) € p,(1,3),(2,4),(3,5) & p-

9.5. Feladat. Legyen p az 6 halmaz megadott osztalyozashoz tartozéd ekvivalencia.
Héany eleme van p-nak? Add meg p legalabb 5 olyan (z,y) elemét, melyekre x # y.

(1) {{1,4},{2,5,6},{3}},
(2) {{1,4},{2,3},{5,6}}.

9.6. Feladat. Hany olyan ekvivalencidja van a 7 halmaznak, melyhez tartoz6 osz-
talyozésnak

(1) 3 osztéalya van, melyek 1,2, 4 elemtek;
(2) 3 osztalya van?
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9.7. Feladat. Adjuk meg az alabbi részbenrendezett halmazok Hasse-diagramjéat!
Melyek a minimalis, maximaélis, legkisebb, legnagyobb elemek? Melyek rendezések?

(1) (Dso; <);

(2) (D303 );

(3) (C3]), ahol C' ={2,3,4,5,6,12,24,36};

(4) (4; ), ahol A = {0, {a} {b} {a b,c}, {a,b,d}};

(5) (D;C), ahol D = {123,211, 321,467,512,861,999}, és a C b pontosan akkor,
ha a minden szamjegye klbebb vagy egyenls, mint b megfelel§ szamjegye,

(6) (E;<), ahol B = {121,123,222, 145,346,743, 777, 325,220}, és abc < def <=
(a<d)V(la=d)ANb<e)V((a=d)AN(b=¢e)A(c<f))

9.8. Feladat. Adjuk meg azon részbenrendezés elemeit, melynek a fedési relacidja
a kovetkezs:

(1) {(a,b) €7

(2) {(a,0), (c,d), (b,e), (d,e)} C {a,b,c,d, e}’

(3) {(a,b) €8x 8:b=2a}

(4) {(A4,B) € P({a,b.c})?*: (A= BU{a}) V(A= BU{b}) A (A # B)}
9.9. Feladat. Adjunk meg olyan Hasse-diagramokat, amelyekben

X7,b=a+2}

) 2 minimaélis, 2 maximaélis elem van, és Osszesen 5 eleme van,
2) 2 minimalis, 2 maximalis elem van, és Osszesen 3 eleme van,
3) barmely két elem Osszehasonlithato, és Gsszesen 5 eleme van,
4) barmely két elem 6sszehasonlithato, és nincs benne legkisebb elem,
5) 3 minimélis elem van, nincs legnagyobb elem, és dsszesen 4 eleme van,
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9.10. Feladat. Adjuk meg a kovetkez§ relaciok tranzitiv lezartjat:

(1) {(a,b) € ZxXZ:a—b=0},

(2) {(a,b) ENxN:b=a+1},

(3) {(2,3),(1,3),(2,5),(5,5),(1,2), (3,1), (5,4)} € 5 x 5,
(4) {(X,Y) € P(N) : |X\Y] = [V \X| =1},

Melyek részbenrendezések, melyek ekvivalencidk?



